

# 着力解决违法成本低的问题

## 温家宝主持召开国务院常务会议 部署加强食品安全工作

据新华社北京6月13日电 国务院总理温家宝13日主持召开国务院常务会议, 研究部署进一步加强食品安全工作。

会议指出, 食品安全是重大民生问题。当前, 人民群众对食品安全高度关注, 迫切要求加快解决食品安全领域存在的突出问题。

会议对今后一个时期食品安全工作作了部署, 主要任务是:

### ■ 健全食品安全监管体系

**■ 严格食品安全监管** 依法严厉打击食品安全违法犯罪行为, 确保对犯罪分子刑事责任追究到位。加强食用农产品和食品生产经营监管, 建立健全严格的食品退市、召回和销毁管理制度。

### ■ 严格落实生产经营主体责任

食品生产经营单位依法履行食品安全主体责任, 食品企业法定

代表人或主要负责人负首要责任, 企业质量安全主管人员负直接责任。建立食品安全信用档案, 及时向社会公布食品生产经营者的信用情况, 为诚信者创造良好发展环境, 对失信行为予以惩戒。

### ■ 加强监管能力建设

充实和强化基层监管执法力量。完善食品安全标准体系和风险评估体系, 提高检验检测和应急处置能力。

**■ 完善食品安全政策法规**, 着力解决违法成本低的问题 落实责任制和责任追究制, 加大行政问责力度。

**■ 动员全社会广泛参与, 构建群防群控工作格局** 大力推行食品安全有奖举报。普及食品安全法律法规及食品安全知识, 充分调动人民群众参与食品安全治理的积极性主动性, 形成强大合力。

## 食品? 权威解答

### 苍蝇刚刚飞过

日前的一天下午, 杨浦区民星路上的一所职业学校门口热闹非凡。许多学生正走出校门回家。

摊贩们也闻风而动。校门对面的马路旁一字排开了好几辆黄鱼车。这些车子的车身被改装成了一个玻璃包裹起来的货架, 玻璃上面有的写着“陕西风味凉皮”, 有的写着“凉粉、凉皮、凉面”, 却见不到任何经营许可证。

附近的一位环卫工人告诉记者, 中午11点多和下午放学后, 总有些摊贩踩着黄鱼车来卖凉粉、凉面。“这些摊贩在附近活动已经有些年头了。差不多4月底过后, 他们就开始卖凉粉凉面了, 有些学生还挺喜欢吃的。”这时, 一个男生向摊主买了一碗凉粉, 当摊主到货架上取凉粉时, 一只苍蝇正好飞过。

无独有偶。午餐时段, 记者观察到, 南京东路商圈里的山东中路上,

## 天热了, 街头卖凉粉凉面的黄鱼车又多了起来…… 食品摊贩管理遭遇三方面考验

**?** 天气渐渐热了, 校园和商务楼周边一下子冒出了不少踩着黄鱼车卖凉皮、凉粉、凉面的流动摊贩。这些街头“美食”究竟有哪些食品安全隐患? 今年2月1日起施行的《上海市食品摊贩经营管理暂行办法》, 也遭遇了经营品种、布局选址、持证上岗三方面考验。

也有这样的黄鱼车出没, 向周边商务楼的白领们兜售着“美味”。

### 家长最最担心

“看到孩子吃校门口不洁食物, 说实话挺担心的。”彭先生的女儿在浦东一所小学念三年级。他觉得《办法》出台是好事, 可要做到真挺难的。像《办法》中规定, 食品摊贩不得经营凉拌菜、色拉等生食类食品, 以及不经加热处理的改刀熟食、现榨饮料、现制乳制品和裱花蛋糕。“我看到小贩都在卖凉粉、榨甘蔗汁。”

而家长施女士关注的是《办法》

执行的另两个难点: “说是要明确食品摊贩固定经营场所, 可我发现许多学校附近的食品摊贩都是流动的, 中午和放学时出现, 和城管捉迷藏。另外, 孩子们只顾嘴巴痛快, 也根本不会注意摊贩有没有《食品摊贩临时经营公示卡》。”

### 希望“堵”“疏”结合

“我们希望对食品摊贩的管理, 能够做到堵疏结合。”市食安办副主任顾振华在接受采访时表示, 所谓“疏”, 就是在有关部门规定的时间和地域范围内, 规范经营食品摊

贩要得到保护, 而“堵”, 就是对规定时间和地域之外活动的无证摊贩要坚决予以打击。他坦言, 本市的一部分区域已经启动, 但在诸多方面还需要后续管理跟上。

顾振华说: “比方说, 划定区域经营的问题, 有条件和有需求, 很多时候是一对矛盾。”前期调研中, 经常碰到这样的情况, 有条件开辟固定经营场所的地方, 往往太偏僻, 市民没有什么需求; 而对食品摊贩的需求特别大的地方开辟后可能会扰民、影响市容和交通。

持证上岗、设计经营公示卡, 记录下摊贩的详细信息和经营信息, 原因是为了防止有人将卡转卖谋利。在闵行区虹莘路钟点市场颁发的公示卡上, 有摊主的姓名、身份证号码、户籍地址、现住址、联系电话、经营范围、品种、时间以及从业人员信息。本报记者 陈杰

本报讯 (新民网 李若楠) 上海市商务委副秘书长吴星宝昨天在做客新民网“食品安全系列视频访谈”中全面解析肉菜追溯体系, 并回答了网友关注的食品安全问题。

**网友** 很多吃的东西都在大超市买, 可还是会出问题。是不是商家进货要求太低了? 如何保证安全?

**吴星宝** 从整体上看, 上海流通环节超市卖场食品安全把关较严。对存在隐患的外省市直接引进的生鲜食品, 上海要求各超市卖场严把检验关, 必须由配送中心或是委托第三方机构进行检测。

**网友** 我支持早餐规范化经营, 吃着放心, 可昨天看报道说首家早餐样板店亏本经营, 政府有没有措施支持他们做下去?

**吴星宝** 从2005年开始, 上海就在标准化菜场改造中推进早餐工程。经过多年的经营, 培育了巴比馒头等一批品牌。政府将给予早餐工程政策和资金的帮助, 同时更需要早餐店自身调整经营策略, 在品种、规模方面多下功夫。

查看更多精彩内容及视频, 可点击新民网(spaq.xinmin.cn)。

## 市商务委副秘书长做客新民网谈食品安全问题—— 早餐工程, 政府将给政策给资金

SUNING 苏宁电器

科技苏宁 智慧服务

ALL STAR 夏季全明星派对  
之冰爽派对  
购“节能”趁现在享三重补贴!

空调、彩电  
享三重补贴

国家节能补贴+苏宁绿色补贴+工厂品牌补贴  
单台最高补贴2000元  
空调苏宁以旧换新再享额外贴补

冰箱、洗衣机

能效升级 苏宁电费送不停  
一级能效享100-800元电费补贴

曲阳路旗舰店、浦建路旗舰店  
15-17日年中庆大回馈

购物满6888元  
送32寸LED彩电

1元换购大行动  
套购满额加1元可换购

九阳豆浆机、索尼数码相机、大金空气净化器

本版广告仅限上海地区, 有效期: 2012年6月13-17日, 所赠礼品价值不超过5000元, 全场礼品共计10000份, 送完即止, 特价机/样机/个别品牌型号不参加, 详见商场海报

22年专注用户需求 全球家电品牌汇聚 365天超值特惠 360°服务保障 海量礼品馈赠

关注苏宁微博  
@上海苏宁电器

苏宁易购:  
www.suning.com

集团采购:  
4008 516 516

全国服务热线:  
4008 365 365